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La 1 septembrie 2000, cu puţină vreme 
înainte de a împlini vârsta de 88 de ani, a plecat 
dintre noi, pentru totdeauna, reputatul arhe
olog şi istoric, dr. Zoltân Szekely, neobosit 
cercetător al trecutului plaiurilor transilvane, 
mai bine de jumătate de veac colaborator şi 
timp de peste patru decenii director al insti
tuţiei, numită de la întemeiere, Muzeul 
Naţional Secuiesc, pe care s-a străduit să-I 
servească cu devotament şi în vremuri ostile 
dăinuirii tradiţiilor culturale ale neamului 
căruia îi aparţinea. 

Născut la Dej, la 18 noimebrie 1912, 
Z.Szekely provine dintr-o .familie de func
ţionari, de origine secuiască. In timpul primului 
război mondial îşi pierde tatăl, după care fami
lia se stabileşte la Sf. Gheorghe. Aici urmează 
studiile liceale, după care se înscrie la Universi
tatea "Ferdinand I" din Cluj, fiind licenţiat Jn 
filologie clasică şi istorie antică (1936). Işi 
începe cariera ca profesor secundar la Colegiul 
Reformat Wesselenyi din Zalău (1936-1937). 
În 1937 revine la Sf. Gheorghe ca profesor de 
limbă latină şi greacă la Colegiul Secuiesc 
Mik6. Viaţa şi activitatea sa se va lega de acum 
înainte de acest oraş şi de destinele Muzeului 
Naţional Secuiesc, al cărui custode devine încă 
în calitatea sa de profesor, ca, apoi, în 1949, să 
preia direcţia instituţiei, pe care o va deţine 
până în 1990, anul pensionării. Sortit să stea la 
cârma muzeului tocmai în deceniile întunecate 
ale dictaturii roşii, abil şi prevăzător, cumpănit 
şi tenace, cu o destoinicie demnă de tot respec
tul, Z. Szekely a făcut tot ceea ce i-a fost în 
putinţă să ocrotească şi să îmbogăţească patri
moniul muzeului, să cultive tradiţiile lăsate 
moştenire de înaintaşi, să păstreze prestigiul 
ştiinţific al instituţiei, dobândit prin munca pre
decesorilor săi. A întreţinut bune relaţii de 
colaborare cu muzeele din zonă, dar şi cu insti
tutele de cercetare şi cu reputaţi specialişti din 
centrele academice ale ţării, ceea ce i-a asigu
rat, nu o dată, şi o oblăduire în faţa zelului 
excesiv al reprezentanţilor intoleranti ai pute
rii, locale sau centrale. De altfel, multe din 
lucrările sale au fost publicate în prestigioase 
reviste de specialitate editate la Bucureşti, 
(Dacia, Materiale şi Cercetări Arheologice, Studii 
şi Cercetări de Istorie �che [şi Arheologie], 
Studii şi Cercetări Numismatice, Thraco
Dacica) , Cluj (Acta Musei Napocensis) şi Iaşi 
(Arheologia Moldovei) , făcând parte chiar din 
colegiul de redacţie al unora dintre aceste peri-

odice. El însuşi a fost ctitor de revistă. 
Continuând o mai veche tradiţie, a reînviat 
analele Muzeului, editând din 1969, publicaţia 
anuară AJuta, care a reuşit să supravieţuiască 
toate vicisitudinile vremurilor şi să apară, chiar 
dacă sub alt titlu, până astăzi. 

Z. Szekely rămâne în memoria celor 
care I-au cunoscut un profesor respectat, un om 
care şi-a dedicat întreaga viaţă Muzeului în 
fruntea căruia 1-a hărăzit soarta şi, nu în ultimul 
rând, un cercetător pasionat care ne-a lăsat o 
operă bogată şi variată, cultivând domenii 
ştiinţifice precum Arheologia, Epigrafia, 
Numismatica, Istoria, Etnografia* .  Prin însăşi 
formaţia sa universitară, la începutul carierei 
1-a atras, cu deosebire, arheologia clasică şi 
istoria antică, obţinând titlul de doctor la 
Universitatea din Cluj în 1943 cu o teză în care 
a fructificat rezultatele cercetărilor sale efectu
ate în castrul roman de la Comolău. Cercetarea 
stăpânirii romane în Dacia a stat în atenţia sa 
până la sfârşitul vieţii, unul din ultimele sale 
studii publicate referindu-se la un alt castru 
roman din sud-estul Transilvaniei, cel de la 
Olteni, unde a efectuat săpături în anii 1987-
1988 (vezi: Communicationes Archaeologicae 
Hungariae, 1993, p. 47-55). În acelaşi domeniu 
se înscriu şi lucrările sale de epigrafie şi numis
matică, fiind un colaborator constant al revistei 
Studii şi Cercetări Numismatice, începând chiar 
cu primul număr al acesteia (1957). Aceste 
studii îl vor conduce, inevitabil, şi la cercetarea 
perioadei preromane. Debutează în acest 
domeniu încă în anii 1946-1947, publicând, 
printre altele, descoperirile de epocă La Tene 
de la Boroşneul Mic (în Erdelyi Muzeum, 52, 
1947, p .130-133),  articol urmat, în cursul 
deceniilor, de numeroase studii consacrate 
diferitelor aspecte ale civilizaţiei dacice, de la 
aşezări şi cetăţi (Caşinu Mic/Sînzieni, Covasna, 
Zetea), până la problemele ceramicii, ale met
alurgiei fierului şi ale orfervăriei, la legăturile 
cu lumea greacă şi romană. 

Un alt domeniu de cercetare căruia 
Z. Szekely i se dedică încă la începutul carierei 
sale este arheologia preistorică. Contribuţiile 
sale în acest domeniu privesc, deopotrivă, cul
turile neoliticului şi eneoliticului (Criş, Boian, 
Precucuteni, Ariuşd, Petreşti, Tiszapolgâr, 
Bodrogkeresztur), cele ale perioadei de tranz
iţie şi ale epocii bronzului (Coţofeni, Zăbala, 
Schneckenberg, Ciomortan, Wietenberg, 
Noua), legăturile acestora atât cu civilizaţiile 
din vestul spaţiului carpato-dunărean cât şi 
cu cele din regiunile extracarpatice. Datorită 
acestor cercetări, cunoaştem astăzi mai bine 
originea, evoluţia şi cronologia culturilor neo-

* O lista sclcctivă a lucrărilor publicate de Zoltăn Szekely între 1 943 şi 1 <JYO, <:uprinâml 137 de titluri, a fost intocmir1! de 
Bucur Mitrca (vezi: SCTVA, �3. 1 992, 3, p.323-328). Lista urmează sii tie completată şi adusa la zi de Zsolt Szekely, fiul celui 
comemorat aici. 
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eneolitice şi ale epocii bronzului din sud-estul 
Transilvaniei, dezvoltarea metalurgiei aramei şi 
a bronzului din aria culturilor amintite. De 
strădaniile sale se leagă şi reluarea, în 1968, 
după o întrerupere de peste patru decenii, a 
săpăturilor de la Ariuşd în colaborare cu o dis
tinsă echipă de la Institutul de Arheologie din 
Bucureşti, în frunte cu profesorul Ion Nestor şi 
dr. Eugenia Zaharia. În ceea ce priveşte prima 
epocă a fierului, Z. Szekely are merite de 
necontestat în definirea civilizaţiei hallstattiene 
timpurii, caracteristică acestei regiuni, ca şi în 
lămurirea începuturilor metalurgiei fierului din 
spaţiul intracarpatic (vezi, de pildă, Aşezări din 
prima vârstă a fierului în sud-estul Transilvaniei, 
Braşov, 1966; Beitrăge zur Kenntnis der 
Friihhallstattzeit und zum Gebrauch des Eisens 
in Rumănien, Dacia, N.S., 10, 1966, p.209-219). 
S-a ocupat, de asemenea, de apariţia în acest 
spaţiu a unor elemente de origine răsăriteană, 
legată, în general, de expansiunea scitică în 
Hallstattul târziu. 

Nu a ocolit nici cercetarea unor pro
bleme mult controversate ale perioadelor mai 
târzii, "prefeudale" şi medievale timpurii. Pe 
baza săpăturilor de la Cernat, Ojdula, Poian, 
Sf. Gheorghe etc. a evidenţiat, alături de popu
laţia locală, şi prezenţa unor elemente etnice 
alogene (goţi, gepizi, slavi, pecenegi). Despre 
aşezarea în Transilvania a slavilor timpurii a 
pul?licat chiar şi în prestigioase reviste din 
străinătate (vezi: Archeologicke Rozhledy, 15, 
1963, p.346-349; Slavia Antiqua, 18, 1970, 
p.125-136; Balcano-Slavica, 1, 1971, p. 55-57 
etc.). Săpăturile sale efectuate în aşezările de la 
Cernat, Ghidfalău-Bedehâza, Sf. Gheorghe şi 
Turia, precum şi în cimitirele de la Peteni şi 
Zăbala i-au permis să pună într-o nouă lumină 
problemele complexe, etno-culturale şi isto
rice, ale evului mediu timpuriu din acest colţ al 
Transilvaniei, inclusiv împrejurările stabilirii 
aici a populaţiei maghiare, respectiv, secuieşti 
(vezi, de pildă, recent, SCIVA, 41, 1990, 1 ,  
p. 87-1 10; ibidem, 43, 1992, 3 ,  p .  245-306; 
Veszpremi Tărtenelmi Ttir, Veszprem, 1990, 
p. 3-19; A Veszprem Megyei Muzeumok 
Kăzlemenyei, 19-20, 1993- 1994, Veszprem, 
1994, p. 277-303). 
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Pe lângă domeniile menţionate mai 
sus, preocupările lui Z. Szekely au îmbrăţişat şi 
istoria epocii medievale şi moderne. A scris o 
scurtă Istorie a oraşului Sf Gheorghe până la 
sfârşitul evului mediu (1948) şi un mic volum 
despre Monumentele arhitectonice ale oraşului 
Sf Gheorghe (1969), ilustrat de cunoscutul gra
fician Varga Nândor Lajos. A publicat studii 
despre istoria socială şi politică a secuimii din 
secolele XVI-XVII şi chiar despre unele per
sonalităţi ale revoluţiei de la 1848- 1849 din 
Transilvania. Nu i-a fost străină nici etnografia 
(mai ales stidiul unor meşteşuguri populare), 
încercând chiar să facă legătura între această 
ştiinţă şi arheologia. 

Pe lângă revistele româneşti şi străine, 
deja menţionate, Z. Szekely a colaborat şi la 
alte publicaţii prestigioase (Archaeologiai Erte
sito, Fasti Archaeologici, Falia Archaeologica 
etc.) ,  a participat, personal sau numai cu comu
nicări, la congresele internaţionale de Pre- şi 
Protoistorie de la Hamburg ( 1958), Roma 
(1962), Praga (1966), la Conferinţa Interna
ţională dedicată populaţiilor Bazinului 
Carpatic din secolele VIII-X (Szeged, 1971), la 
cel de al II-lea Congres Internaţional de 
Tracologie (Bucureşti, 1976), la Colocviul 
Internaţional "Cultura Cucuteni în context 
european" (Iaşi-Piatra Neamţ, 1984), devenind 
un arheolog şi istoric binecunoscut şi apreciat 
atât în ţ�ră cât şi peste hotare. 

In persoana dr. Zoltân Szekely am 
pierdut un om devotat meseriei alese şi insti
tuţiei pe care 1-a servit, un învăţat modest şi 
harnic care a lăsat în urma sa o operă valo
roasă. I-a fost dat să lucreze, se poate spune, 
până în ultimele zile ale vieţii sale lungi şi este 
de datoria urmaşilor săi să încredinţeze tiparu
lui studiile sale rămase în manuscris. Acum, 
când colegul şi prietenul nostru mai vârstnic se 
întoarce pentru odihnă eternă în pământul 
strămoşilor săi, pământ din care a scos la iveală 
nenumărate comori ale trecutului, ne luăm 
rămas bun cu cuvintele consacrate ale inscripţi
ilor funerare romane: Sit tibi te"a levis! 

Attila Lâszl6 

www.cimec.ro / www.mncr.ro


